

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 501.002.22
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «МОСКОВСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
М.В. ЛОМОНОСОВА» ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 22 сентября 2016 года № 10

О присуждении Барабошкину Константину Евгеньевичу, гражданину Российской Федерации, учёной степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Проблемы литературной теории в трактате Луньхэн («Весы суждений») Ван Чуна (I в. н.э.)», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 – Литература народов стран зарубежья (литература азиатского и африканского регионов) (филологические науки) принята к защите 18 апреля 2016 г., протокол № 4, диссертационным советом Д 501.002.22 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», 125009, г. Москва, Ленинские горы, д. 1, приказ № 1073/нк от 22 сентября 2015 г.

Соискатель Барабошкин Константин Евгеньевич, 1988 года рождения, в 2012 году окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», Институт стран Азии и Африки. Соискатель работает в должности научного сотрудника на кафедре китайской филологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», Институт стран Азии и Африки.

Диссертация выполнена на кафедре китайской филологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», Институт стран Азии и Африки.

Научный руководитель – Семененко Иван Иванович, кандидат филологических наук, доцент кафедры китайской филологии ФГБОУ ВО «МГУ им. М.В. Ломоносова», ИСАА.

Официальные оппоненты:

Кравцова Марина Евгеньевна, доктор филологических наук, профессор кафедры философии и культурологии Востока Института философии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»;

Стеженская Лидия Владимировна, кандидат филологических наук, старший научный сотрудник Центра сравнительного изучения цивилизаций Северо-Восточной Азии, ФГБУН «Институт Дальнего Востока Российской академии наук» дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет», Институт восточных культур и античности, г. Москва, в своём положительном заключении, подписанном профессором Ильей Сергеевичем Смирновым, кандидатом филологических наук, директором Института восточных культур и античности, указала, что диссертация «Проблемы литературной теории в трактате Луньхэн («Весы суждений») Ван Чуна (I в. н.э.)» является научно-квалификационной работой. Актуальность работы обуславливается тем, что трактат «Весы суждений» до сих пор не переведён на русский язык полностью, а проблемы литературной теории редко оказываются в фокусе современных западных исследователей. Современные отечественные исследователи также практически не уделяют внимания этому вопросу. Новизна исследования заключается уже в том, что это первый труд на русском языке, настолько подробно анализирующий литературные взгляды Ван Чуна. Заявленная цель исследования – выявление и систематизация представлений Ван Чуна о литературе, содержащихся в трактате *Луньхэн*, – может считаться достигнутой. Данная работа по реконструкции взглядов мыслителя в этой области и последовательному их изложению представляет большую теоретическую ценность не только для филологов, но и для историков философии. Практическое значение заключается в системном анализе «литературных» глав трактата, и в том, что многие проблемы, затронутые в диссертации, могут стать темами отдельных исследований. Выводы работы представляются обоснованными. Диссертация отвечает п. 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. N 842; содержание работы отражено в публикациях автора, в том числе – в рецензируемых научных журналах; автор, Барабошкин Константин Евгеньевич, заслуживает присуждения ему искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 – «Литература народов стран зарубежья (литература азиатского и африканского регионов)».

Соискатель имеет 11 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 9 работ (общий объем – 5,9 п.л.), из них 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, включённых в перечень ВАК при Минобрнауки России. В публикациях Барабошкина Константина Евгеньевича в полной мере изложены основные положения, выносимые на защиту, и выводы диссертационного исследования.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации, опубликованные в рецензируемых научных изданиях:

Барабошкин К. Е. Некоторые проблемы литературной теории Ван Чуна (I в. н.э.) в трактате «Весы суждений» (красота, истина, природа и естественность) // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Гуманитарные науки. – 2016. – № 2. – С. 138–140 (1,03 п. л.).

Барабошкин К. Е. Ван Чун (I в. н.э.). Взвешивание суждений. Глава «О превосходстве и необычности». Перевод и комментарий // Вестник Московского университета. Серия 13. Востоковедение. – 2015. – № 3. – С. 79–92 (1,6 п. л.).

Барабошкин К. Е. Некоторые аспекты литературной теории Ван Чуна (I в. н.э.) // Перспективы науки. – 2015. – № 5(68). – С. 121–124 (0,8 п. л.).

Барабошкин К. Е. Литературная мысль Ван Чуна. Глава «О превосходстве и необычности» из трактата «Весы суждений» // Вестник Московского университета. Серия 13. Востоковедение. – 2014. – № 3. – С. 87–90 (0,7 п. л.).

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы: Семеновой Татьяны Григорьевной, кандидата филологических наук, профессора, заведующей кафедрой устного перевода ВКИЯ МИД России; Литвинцева Олега Сергеевича, кандидата философских наук, доцента кафедры АФиТЯ ФГБОУ ВПО «Хакасского государственного университета им. Н. Ф. Катанова»; Накисбаева Дмитрия Владимировича, кандидата политических наук, старшего преподавателя кафедры иностранных языков филологического факультета ФГАОУ ВО «Российского университета дружбы народов». Во всех отзывах основным достоинством авторы отмечают новизну, методологию и чёткую структуру проводимого исследования, а также актуальность подобного исследования для разных областей гуманитарного знания.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью и широкой известностью в соответствующей отрасли науки, имеющимися публикациями, способностью определить теоретическую и практическую ценность диссертации, её научную новизну и актуальность.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: разработан ряд новых научных идей, обогащающих научную концепцию развития литературной теории древнего и раннесредневекового Китая; предложена оригинальная реконструкция литературной концепции Ван Чуна как важного звена в истории формирования традиционной китайской литературной мысли; доказана перспективность использования новых идей в науке – для пересмотра известных оценок литературной концепции древности, данные идеи найдут применение в разработке как поэтики азиатских литератур, так и всеобщей поэтики. На практике полученные результаты могут быть использованы в работах по истории китайской литературы, теории китайской традиционной литературы и истории китайской традиционной мысли, а также в соответствующих учебных курсах. Исследование выявило наличие неизвестных и малоизвестных связей литературной мысли Ван Чуна с идеями его предшественников и последующих теоретиков литературы; введены новые понятия, касающиеся классификации литературных произведений и литераторов, а также изменены трактовки известных понятий, в первую очередь, категории *вэнь*.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что: полностью доказано положение о возможности вычленения целостной литературной теории из текста всего трактата, что расширяет представление о китайской литературной мысли на рубеже древности и средних веков. Применительно к проблематике диссертации эффективно использован и усовершенствован комплекс существующих базовых методов исследования философских трактатов эпохи Хань и сопряжённых с ней исторических периодов; изложены результаты исследования, полученные на достаточно объёмном фактическом материале; раскрыты несоответствия действительности некоторых выводов предшествующих исследований трактата; изучены внутренние противоречия в употреблении некоторых понятий самим Ван Чуном, что усложняет проведение анализа и делает неэффективным рассмотрение его мысли лишь на основании нескольких глав; проведена модернизация предложенного профессором Л. Д. Позднеевой подхода к анализу древнекитайских философских трактатов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что: на страницах диссертации разработана и введена новая методология по работе с древнекитайскими литературными памятниками, которая, несомненно, может быть использована не только для дальнейшего изучения данного трактата, но и других философских сочинений эпохи Хань; определены перспективы

исследования предшественников Ван Чуна, вместе с тем, результаты исследования могут и должны быть использованы для уточнения уже известных представлений о литературной концепции древности; создана теоретическая и методологическая база для проведения аналогичных исследований философских трактатов той эпохи; представлены предложения по дальнейшему углублённому изучению трактата *Лунъхэн*.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что текст диссертации оригинален и не содержит заимствованного материала без ссылки на автора или источник заимствования. Концепция, предложенная в диссертации, построена на известных, проверяемых фактах, согласуется с опубликованными данными по теме диссертации; идеи и выводы базируются на результатах проведённого исследования и критическом анализе существующих по теме диссертации работ, посвящённых литературной концепции поздней древности и средневековья; использованы современные литературоведческие методы.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельной разработке концепции диссертации и сборе материалов; самостоятельном переводе и анализе десяти ранее не переводившихся на русский язык глав трактата; обработке и интерпретации полученных результатов исследования; личном участии в апробации результатов исследования; подготовке публикаций и докладов по тематике исследования.

На заседании 22 сентября 2016 г. диссертационный совет принял решение присудить Барабошкину Константину Евгеньевичу учёную степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 9 докторов наук, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за – 16, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета,
доктор филологических наук,
член – корреспондент РАН

Учёный секретарь диссертационного совета,
кандидат филологических наук,
доцент

26 сентября 2016 г.



Подпись Фролова Д.В., Урб М.Р.
Установлено зав. кафедрой
Андреенко В.А.